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Abstrakt Příspěvek pojednává o 8. mezinárodním studentském 
workshopu na téma „ACCESSIBLE TOURISM FOR ALL“, který 
organizovala Vysoká škola polytechnická Jihlava (VŠPJ) ve 
spolupráci s Fachhochschule Wien (FH Wien). Workshop byl 
realizován v rámci projektu financovaného z interního grantu 
Vysoké školy polytechnické Jihlava. Příspěvek interpretuje průběh 
akce a také hlavní výsledky výzkumu mezinárodních studentských 
týmů. Cílem prováděného šetření bylo shromáždit primární data 
týkající se přizpůsobení objektů cestovního ruchu v Jihlavě 
potřebám klientů se specifickými potřebami, konkrétně zrakově, 
sluchově a tělesně postiženým. Kvalitativní výzkum studentských 
týmů probíhal metodou pozorování a plánovitého měření. 
 
Klíčová slova studentský workshop, přístupný cestovní ruch, 
přeshraniční spolupráce AT-CZ 
 
 
 

1. CESTOVNÍ RUCH OSOB SE ZDRAVOTNÍM 
POSTIŽENÍM 

 
Existuje mnoho důvodů, proč je cestovní ruch zdravotně 
postižených osob v současné době aktuálním tématem. V roce 2001 
se problematikou cestovního ruchu začala zabývat Evropská unie, 
mj. i díky tomu se v posledních letech s problematikou přístupného 
cestovního ruchu setkáváme i v legislativních dokumentech 
vydávaných na území našeho státu (např. Koncepce státní politiky 
cestovního ruchu na roky 2014-2020, Národní program rozvoje 
cestovního ruchu na období let 2010-2015, Antidiskriminační 
zákon, vyhláška Ministerstva pro místní rozvoj ČR č. 398/2009 Sb.). 
 
Zdravotně postižení lidé mají stejné touhy, sny a přání jako osoby 
bez zdravotního omezení. I oni si chtějí užívat života, bavit se, 
poznávat, cestovat a plnit si své sny. Orientace na tento specifický 
segment poptávky může být pro podniky v oblasti cestovního ruchu 
velmi přínosná zejména z těchto důvodů, že možnost účasti 
zdravotně postižených na cestovním ruchu zpravidla nebývá příliš 
mnoho ovlivněna sezónou, podnikatelé tedy mohou i díky této 
klientele obsadit své kapacity i v mimosezónním období. 
Návštěvníky objektů cestovního ruchu nejsou pouze účastníci 
domácího cestovního ruchu, ale velmi často i zahraniční návštěvníci, 
tj. účastníci příjezdového cestovního ruchu. Zdravotně postižení 
také často cestují s rodinami, ve skupinách, či se svými asistenty 
(Šedivá Neckářová, 2015). 
 
V současné době žije v ČR celkem 1 077 673 osob se zdravotním 
postižením [1]. Za zdravotně postiženého je považován člověk, 

který má tělesné, smyslové či duševní obtíže a kvůli nim i omezení 
po dobu delší než jeden rok. Podíl počtu zdravotně postižených osob 
na celkové populaci České republiky se oproti předchozímu šetření 
(v roce 2007) zvýšil o 0,3 procentního bodu (z 9,9 % na 10,2 %). 
Z celkového počtu postižených osob tvoří téměř jednu třetinu 
(29,2 %) osoby tělesně postižené. 
 
Tabulka č. 1: Zastoupení různých typů zdravotního postižení v ČR 

 
 2013 
Vnitřní postižení 716 993 
Tělesné postižení 500 167 
Duševní a mentální postižení 250 091 
Postižení zraku 102 195 
Postižení sluchu 86 476 
Jiné postižení 54 327 
Celkem 1 710 249 

Zdroj: [1], vlastní úprava 
 
 

2.  MEZINÁRODNÍ STUDENTSKÉ WORKSHOPY 
VŠPJ A FH WIEN 

 
Projekt „Spolupráce vysokých škol v cestovním ruchu“, který byl 
financován v rámci Operačního programu Cíl Evropská územní 
spolupráce Rakousko – Česká republika 2007-2013, byl zaměřen na 
tři základní cílové skupiny – studenty, akademické pracovníky VŠ 
zaměřených na cestovní ruch a okrajově i na odborníky z praxe. 
Spolupráce VŠPJ a FH Wien spočívala v realizaci klíčových aktivit, 
kterými byly mezinárodní studentské workshopy, společné 
konference a také výměnné stáže akademických pracovníků z obou 
institucí. Studenti byli do projektu aktivně zapojeni zejména při 
realizaci společných česko – rakouských studentských workshopů, 
které pořádala střídavě FH Wien (Institut für Tourismus-
Management) a VŠPJ (katedra cestovního ruchu).  
 
Tabulka č. 2 zobrazuje v minulosti realizované mezinárodní 
workshopy Vysokou školou polytechnickou Jihlava ve spolupráci 
s FH Wien. 
 

Tabulka č. 2: Realizované workshopy VŠPJ a FH Wien 
 

Termín konání Téma mezinárodního studentského workshopu Místo konání 
7. - 11. 9. 2009 Kulturní cestovní ruch Wien 
6. - 10. 9. 2010 Culinary Tourism Jihlava 
5. - 9. 11. 2011 New Trends and Inovations in Tourism Wien 
3. - 6. září 2012 Výzkum cestovního ruchu v chráněném území Jihlava 
9. - 13. září 2013  Enoturismus/Vinařský cestovní ruch Wien 
8. - 11. září 2014 Cestovní ruch pro osoby se zdravotním postižením Jihlava 
31. 8. - 3. 9. 2015 Estetika v marketingu cestovního ruchu Wien 
5. - 8. 9. 2016 Cestovní ruch pro všechny Jihlava 

Zdroj: [2], vlastní zpracování, 2016 
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Ve dnech 5. - 8. 9. 2016 proběhl na katedře cestovního ruchu 
Vysoké školy polytechnické Jihlava již osmý ročník tradičního 
mezinárodního studentského workshopu na téma "Accessible 
tourism for all". Hlavním organizátorem tohoto workshopu, který 
byl jednou z aktivit realizovaných v rámci pokračování spolupráce 
po ukončení projektu „Spolupráce vysokých škol v cestovním 
ruchu“, byla Vysoká škola polytechnická Jihlava. Účastníky 
workshopu byli studenti VŠPJ oboru Cestovní ruch a studenti 
bakalářského i magisterského studia rakouské Fachhochschule 
Wien, Institutu pro management cestovního ruchu.  
 
Workshop probíhal v aule a zasedací místnosti Vysoké školy 
polytechnické Jihlava, jednacím jazykem workshopu byla 
angličtina. První den workshopu byli studenti slavnostně přivítáni, 
následně došlo k jejich seznámení s programem workshopu a také 
vzájemnému seznámení. Během teambuildingu byly vytvořeny čtyři 
česko-rakouské týmy.  
 
Součástí dopoledního programu byla i přednáška Mgr. Martiny 
Černé, Ph.D. z katedry sociální práce Vysoké školy polytechnické 
Jihlava zaměřená na komunikaci personálu s osobami se zdravotním 
postižením, ale také se staršími občany nebo dětmi během jejich 
účasti na cestovním ruchu. V odpoledních hodinách následoval 
seminář Mgr. Lucie Lauermanové z Univerzity Palackého 
v Olomouci, týkající se právě specifik cestovního ruchu osob 
s handicapem, součástí semináře byla i možnost kladení dotazů 
bývalému hokejovému útočníkovi Ing. Tomáši Zelenkovi, který 
následkem úrazu skončil na invalidním vozíku.  
 
V závěru prvního dne workshopu si studenti osvojili pohyb na 
vozíku (včetně pohybu v terénu, projetí dveřmi bez pomoci asistenta 
nebo absolvování schodů, které nedisponují kolejnicemi za 
pomoci asistenta) a se slepeckou holí.  
 
Druhý den studenti absolvovali studenti další tematicky zaměřené 
odborné přednášky. Problematice přístupného cestovního ruchu se 
věnovala Ing. Ivica Binderová, Ph.D. z Vysoké školy polytechnické 
Jihlava. Informace týkající se přizpůsobení hotelů a restaurací 
specifickým požadavkům hostů se zdravotními problémy, 
potravinovými alergiemi, ale také rodin s malými dětmi nastínil 
generální manažer Art Nouveau Palace hotelu v Praze Ing. Koťátko.  
 
V odpoledních hodinách byly účastníkům v rámci přednášky Ing. 
Šedivé Neckářové z Vysoké školy polytechnické Jihlava poskytnuty 
informace týkající se terénního průzkumu a hodnotící formuláře pro 
evaluaci. Výzkumnými metodami bylo pozorování a plánovité 
měření. Průzkum byl realizován v návštěvnických atraktivitách 
v Jihlavě. Každý čtyřčlenný tým měl za úkol provést průzkum ve 
dvou atraktivitách (konkrétní témata si týmy losovaly).  
 
Poslední den workshopu byla na programu evaluace akce a také 
závěrečné studentské prezentace mezinárodních týmů. Zpětná vazba 
byla od účastníků workshopu získána prostřednictvím 
dotazníkového šetření a následně skupinovým rozhovorem. 
Z vyplněných formulářů vyplynulo, že realizovaná akce byla 
vnímána účastníky velmi pozitivně a všichni zúčastnění studenti by 
doporučili účast i svým spolužákům.  
 
Výsledky kvalitativního šetření studentských týmů byly představeny 
organizátorům akce v poslední den workshopu formou závěrečných 
prezentací. Vítězným týmem, který se svou prezentací vystoupí 
na 12. mezinárodní konferenci Aktuální problémy cestovního ruchu 
v únoru 2017, jsou studenti Stefanie Androwitsch, Pavla Kalinová, 
Yulia Mansour a Iuliia Schweinhammer.  V těsném závěsu se na 
druhém místě umístil tým ve složení Vojtěch 
Hruška, Jil Perdacher, Daniela Tinhof a Lucie Vlčková.  
 
 

3. INTERPRETACE PROVEDENÉHO ŠETŘENÍ 
 
Následující tabulky zahrnují primární data získaná v objektech 
cestovního ruchu v Jihlavě. Nejvíce objektů je přizpůsobeno 
potřebám tělesně postižených osob. Úplně přístupnými objekty jsou 
Dům Gustava Mahlera, turistické informační centrum, které je 
součástí Brány Matky Boží v Jihlavě, Hradební parkán, Aquapark 
Vodní ráj a bazén E. Rošického. Částečně přístupné je potom 
turistické informační centrum na Masarykově náměstí, Muzeum 
Vysočiny Jihlava, Oblastní galerie Vysočiny Jihlava, ZOO Jihlava, 
Jihlavská radnice, rodinný park Robinson a také Městská knihovna 
Jihlava. Bezbariérová toaleta je k dispozici celkem v desíti 
objektech, například i v Bráně Matky Boží, jejíž součástí je i zcela 
přístupné turistické informační centrum, objekt jako takový ale 
přístupný osobám s tělesným postižením vyžadujícím kompenzační 
pomůcku v podobě vozíku není.    
 

Tabulka č. 3: Přístupnost turistických objektů osobám s tělesným 
postižením 

 
Počet hodnocených 

objektů 
Objekty zcela 

přístupné 

Objekty 
částečně 
přístupné 

Objekty obtížně 
přístupné/ 

nepřístupné 

Bezbariérová WC 
v objektech 

15 5 6 3 10 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2016 
 
Tabulka č. 4 interpretuje přizpůsobení objektů osobám se zrakovým 
postižením. Ve třech objektech, konkrétně v Jihlavské radnici, 
Domě Gustava Mahlera a Muzeu Vysočiny, je k dispozici audio 
průvodce. Expozice umožňující hmatové vnímání najdeme v Domě 
Gustava Mahlera a také nově v Zoologické zahradě Jihlava. 
Braillovo písmo se vyskytuje opět v Domě Gustava Mahlera a také 
v Městské knihovně Jihlava, kde najdeme i ozvučený počítač a 
zvukovou knihovnu.    
 

Tabulka č. 4: Přizpůsobení turistických objektů osobám se 
zrakovým postižením 

 
Audio průvodce Expozice umožňující dotykové vnímání Braillovo písmo 

3 2 2 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2016 
 
Přizpůsobení turistických objektů osobám se sluchovým postižením 
spočívá nejčastěji ve výkladu ve znakovém jazyce a psaném textu. 
Psaný text je k dispozici v nějaké podobě ve většině objektů, 
nejedná se ale přímo o zjednodušené texty pro hluchoněmé. Výklad 
ve znakovém jazyce není možné zajistit v žádném ze zkoumaných 
objektů v Jihlavě.  
 
 

4. ZÁVĚR 
 
Mezinárodní studentský workshop byl jednou z mnoha aktivit, díky 
kterým mají studenti možnost navázat nové kontakty, vyzkoušet si 
práci v mezinárodním prostředí, prezentovat výsledky realizovaného 
průzkumu před publikem a v cizím jazyce a především zvýšit svou 
budoucí konkurenceschopnost na trhu práce. 
 
Zpětná vazba, která byla získána od účastníků workshopu, poskytla 
informace o tom, do jaké míry byli respondenti spokojeni. Potěšující 
je rozhodně zjištění, že by účastníci doporučili účast i svým 
spolužákům.  
 
Cílem příspěvku bylo také interpretovat hlavní výsledky týkající se 
přizpůsobení vybraných objektů cestovního ruchu v Jihlavě 
potřebám osob tělesně, zrakově a sluchově postižených. 
Z provedeného průzkumu vyplynulo, že jsou objekty nejlépe 
přizpůsobeny osobám s tělesným postižením. Naopak přizpůsobení 
pro osoby se sluchovým postižením se téměř nevyskytuje, stejně 
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jako není v žádném ze zkoumaných objektů možný výklad ve 
znakovém jazyce.  
 
Vzhledem k tomu, že se v budoucnosti očekává, že se počet 
návštěvníků s postižením bude zvyšovat, je jistě žádoucí, aby 
jednotlivé podniky a zařízení byly na danou klientelu adekvátně 
připraveny – i to se totiž může ukázat jako konkurenční výhoda. 
Dále je potřeba zmínit společenskou odpovědnost firem (Corporate 
Social Responsibility), která se stále více stává důležitým aspektem 
strategického chování firem a organizací. Právě uspokojení potřeb 
klientů se specifickými požadavky vyplývajícími z jejich 
zdravotních problémů může být jednou z cest, kterou se podniky 
mohou ve svých snahách o odpovědné a etické chování vydat 
(Šedvá Neckářová, 2016).   
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